

旅游「寒冬」怎么破

创新不足如何解

香港财政预算案纾困有方

本报记者 汪灵犀

香港财政司司长曾俊华日前在立法会发表新年度财政预算案。在外国经济充满不确定因素的情况下，这份预算案通过聚焦支援旅游业、扶助中小企、发展创意产业和金融服务等“内纾外扩”政策，协助本地企业及居民应对不明朗的经济前景，为香港寻找发展机遇。

纾困减负 推动内需

每年2月公布的财政预算案，可谓港人今后一年个人经济走向趋势的晴雨表。是要缴更多的差饷和赋税帮助政府共渡难关，还是能享受各种减税退税的政策优惠、切身感受发展红利？这次的财政预算案带来的是好消息。港府将推出总额近400亿元（港币，下同）的纾困措施，对冲经济发展面临的风险，减轻港人生活压力。

目前香港压力较大的是旅游业、零售业，特别是入境游客出现下降。鉴于新形势，新财政预算案推出短、中、长期措施，提振香港旅游业的吸引力和竞争力。

短期措施主要是减轻从业者的经营成本，包括豁免旅行社、酒店、旅馆、食肆的牌照费用等，共涉及1.4亿元。中期措施主要是改善香港旅游形象，包括扩充今年盛事的规模、拍摄新的宣传片、推广香港的自然景观和独特历史文化等，政府会拨款2.4亿元。长远而言主要是提升旅游基建，迪斯尼乐园和海洋公园的新园区及新酒店将于近两年启用，美食车的先导计划也将在今年推出。

除了支援旅游业，预算案中提及扶持中小企、减轻市民生活负担等措施，包括免收纳税人75%的薪俸税，增加单亲、已婚、供养父母等免税额10%以上。借“还富于民”，将退税变成消费来拉动本地内需。

提振措施受到各界点赞。香港旅游发展局主席林建岳用“雪中送炭”来形容这些措施对香港旅游业的帮助，旅游业宾馆联会主席刘功成则称，欢迎“政府多宣传和举办大型活动吸引游客”。针对实施多年的公共租赁住房免租措施今没有再推出，香港经济学家关焯耀认为，这类一次性纾缓措施应逐步减少，多把资源投放在照顾在职家庭儿童、老人健康等，长远来说，社会利益较大。

创新发展 突出优势

除了纾困措施，预算案中另外一个大手笔的投入便是创新发展。曾俊华认为，新兴市场的崛起和信息科技发展革命两大因素，令全球形成“新经济秩序”，传统经济模式受到冲击。香港正好可以创新思维，凭借自身原有优势做好准备，在全球激烈竞争中脱颖而出。

未来发展的增长点最可能是两个方向：一个是金融为代表的现代服务业，另一个就是创新科技。预算案对这两方面都给予了

大手笔的资金支持。在金融科技领域，香港的优势是“国际化”，多家国际金融和专业服务机构，包括埃森哲、澳洲联邦银行、毕马威、清华科技园等，近年都选择在香港设立实验室和培育计划。下一财政年，港府会划出3000平方米的专用空间并推出专属计划，在未来5年为150间金融科技初创企业提供支持，安排300名大学生到海外大学参与金融科技训练营，深入了解行业发展前景。

对于创新科技，曾俊华指出，除了按计划向“创新及科技基金”注资50亿元，还会注资20亿元资助大学在重点科技领域进行中试和应用研究，把私营企业投资研发工作的现金回赠金额提高40%，扩展研究成果在公营机构的试用，继续资助大学团队成立的科技初创企业。

此外，香港科技园公司正研究一个成本为82亿元、针对智能生产和研发的先进制造业项目，预计可于2021至2022年度完成。

香港社会舆论对财政预算案的关注主要集中在“派糖”、减税等相对较窄的范畴，而对于如何创富、长远发展等重大课题却少有人问津。这些推动创新的措施，与市民切身利益相距较远，要看到成果可能是十年八年以后的事，但并不是说钱就白花了。没有这些前瞻性部署，香港的现在和未来可能就会面临重重困难，这是将来“派糖”的保障。

开拓市场 寻找机遇

今年的财政预算案中还有一大亮点：推动时装设计、电影、艺术体育等创意产业的发展，促进产业转型。香港作为购物天堂，时装设计的土壤深厚，加上未来港府要加强向海外推广本土设计师、为年轻人提供技术培训和创业资金支持，时装产业有望在港发展壮大。

港产粤语电影是香港文化的一个重要组成部分，深受内地和东南亚观众喜爱，有辉煌的过去和广阔的市场。去年，港府向“电影发展基金”注资2亿元，今年还会继续注资2000万元，鼓励更多年轻人投身电影业，重振香港电影业。

对于特首梁振英在施政报告中多次提及的“一带一路”机遇，财政预算案中也作出呼应。曾俊华表示，过去一段时间，香港贸发局已经推出一系列措施，协助业界在“一带一路”机遇下拓展业务。

曾俊华还透露，深港通的推行和沪港通的优化工作也已进入尾声，有关筹备工作香港已经准备就绪，在中央宣布后就能尽快推行。

在曾俊华司长财政预算案的结语部分，他引用了粤语流行曲《凭着爱》的歌词来鼓励大家。他说，相信香港总有一天能够打破僵局，更相信在雨过天晴之后，香港对和谐、团结的社会，会更加珍惜。

台湾“二·二八”亲历者强调 不容将“二·二八”扭曲成“台独”



近日，多场纪念“二·二八”事件的活动在台湾举行。位于台北的“二·二八纪念馆”举行“不定年代”展览，展出那个时期的照片、海报、档案文件等。本报记者 陈晓星 摄

本报台北2月28日电（记者陈晓星、王尧）“纪念‘二·二八’，就要了解‘二·二八’的真相，现在很多的论述都是假的，台湾有些政党将台湾人民的苦难与反抗历史当成了选票提款机，选举时就向国民党讨债。更有人把‘二·二八’扭曲成‘台独’。我把这称之为在别人的坟墓上插自己的墓碑。”从上世纪80年代开始追踪“二·二八”和白色恐怖时期真相的台湾作家蓝博洲在今天于台北举行的“纪念‘二·二八’69周年座谈会”上这样说。

因“二·二八”和其后的白色恐怖两次入狱并曾被判死刑的陈明忠说：“为什么参加‘二·二八’？因为在日本统治时期受气的时候，对祖国有很多美好的向往，但国民党来了做官的太糟糕了，我当时看了电影《一江春水向东流》，了解到国民党在大陆也是这样，就要拿起枪来把国民党打倒。为什么参加共产党？因为无论如何中国要强起来，人民再也不能受欺负了。”陈明忠的妻子、1950年因被指控为中共地下党员而被捕的冯守娥坐了10年牢，同案的哥哥冯锦辉被枪决。冯守娥向记者展示她2014年才得到的哥哥就义时的照片，英俊的面容和从容的微笑永远定格在了22岁。冯锦辉留给父母的遗书写道：“儿子是为了民族的尊严和社会的正义与公平而牺牲的……”冯守娥在座谈会上说：“‘二·二八’绝不是本省人和外省人的战争。”

1972年因“成大共产党案”入狱的吴俊宏在座谈会上表示，“二·二八”和白色恐怖

期间的政治受难者都是反抗不公不义，但由于政治受难者大多是共产主义的信仰者而被忽略，因此这不合“反共反中”的论述。有人总想把“二·二八”说成是省籍矛盾，以建构“台独”理论。他说：“我们后来回到被关的绿岛监狱，导游说这就是关押‘二·二八’和‘美丽岛事件’政治犯的，‘二·二八’的时候没有绿岛监狱，‘美丽岛事件’也只有1人在那里。我说你讲的不对，导游说‘文建会（陈水扁执政时期的文化管理机构）’这样写的。现在，又有人要立法保护他们对‘二·二八’的解释，如果不同意他们的解释就是违法。难道我又要成为政治犯了吗？”

本次座谈会由中华两岸和平发展联合会、台湾地区政治受难人互助会等单位举办。受难人互助会总会会长蔡裕荣在座谈会上说：“台湾一位学者做过调查后居然说这些人真可怜，被共产党骗，被国民党关。这让那些牺牲者情何以堪？他们追求民族尊严、公平正义是可怜吗？真相要被还原，他们的精神要得到传承。”

蓝博洲对参加座谈会的年轻学生说：“希望你们回去告诉‘太阳花’和‘反课纲’的同学们，我们不怀疑你们参与社会的热情，但对历史要了解，了解历史真相需要花一点心力，这样对你们的前途和台湾的前途有益处。”他幽默地说：“如果我们被抓起来，放心，不会供出你们的。”

座谈会已宣布结束，不少年轻人仍然留在会场，请前辈们签名，与他们合影。

谁在撕裂台湾？

王大可

又到台湾“二·二八”事件纪念日。日前，民进党“立委”陈其迈主张“修法”，大意是往后谈“二·二八”必须同意绿营观点，违者将处以刑责。

前国民党“立委”蔡正元把近期“立法院”提案中的“废国父遗像”“纪念郑南榕”和“二·二八禁令”并称为“新三主义”，直指“完全执政”的民进党将借机兴风作浪。另一前国民党“立委”邱毅更是直言，绿营所有这些行为都指向一个目标，就是“文化台独”。他呼吁民进党别借着“转型正义”搞“绿色恐怖”。

这种担忧绝非空穴来风。民进党首次在“立法院”取得过半优势，就随即成立“转型正义工作小组”，矛头直指国民党。28日凌晨4时许，国民党中央党部遭人丢汽油弹纵火。目击者表示，现场留下多张提及“二·二八”事件和批评国民党的传单。这表明这种违法行径已经是明火执仗了。“绿色恐怖”开始与民粹一唱一

和，更像是之前操作族群对立政治手腕的变种。台湾解除戒严之后，“二·二八”事件渐渐脱嵌。1995年国民党当局正式确立“二·二八事件纪念基金会”，极力还原历史真相，并立法补偿受害者。而民进党高举“二·二八”和美丽岛两面悲情大旗，于2000年首次登台“执政”，一待就是8年。不客气地说，“二·二八悲情”已经成为民进党的政治提款机，赚够了选民的眼泪。

有人不无忧虑地说，69年过去了，“二·二八”事件早已异化为政治斗争之工具，而埋藏在历史深处的种种事实和真相，反而少有人关心少人问了。每当选举到来，“二·二八”事件就必然占据媒体版面，成为绿营追杀蓝营的主要话题之一，结果是助推族群对立成为“台湾社会之癌”。家和才能万事兴，族群撕裂最负面而直接的影响，就是台湾竞争力的逐渐流失。在悲剧阴影下煽风点火的民进党，反而获益最大，颇有点趁火打劫的味道。

刚刚过去的“大选”，比起前几年选举，贫富分化渐渐取代族群对立，成为蓝绿火并的主轴。借用外媒的一句话来说：笨蛋，关键是经济。但绿营有些人“一朝权在手，便把令来行”，不思改善民生，思维还停留在过去的斗争经验里。外界有足够理由疑虑，“二·二八禁令”恐将沦为民进党丑化与清算的血腥程度无法相比，但影响的深度和广度却有过之而无不及。庆父不死，鲁难未已。历史的教训固然须谨记，但操弄议题、混淆视听的作为，才是“二·二八”事件无法和平纪念的一大主因。清算政治与民粹合流，真的能点亮台湾的未来吗？

看台絮语

如同为观众开启了一扇窗，带来一股清新而又温暖的成风化人、凝心聚力的巨大媒体能量。一个崭新的清晨，从南海北的中老年人，忽然在客厅里的电视机前，找到了一个不一样的陪伴。这个陪伴，只需动动遥控器，便像走入一个幸福和谐的超大社区；这个陪伴，主持人化身“班主任”带着南海北学员一起学习，在课间休息时更有体育老师带领大家做课间操；这个陪伴，使得中老年人从此不仅仅只追随电视剧，更有才艺、梦想、心理、情感、健康等等与世界的互动与分享！这就是黑龙江卫视全新构建的《开课啦》节目，一个属于中老年人的部落群，从此触屏喧嚣，温暖筑巢！

公益互动，恪守使命。《开课啦》大胆开创，周一到周五每期节目中进行超长三小时直播，开启了真正意义上的陪伴式媒体平台。文化连着乡愁，精神需要后院，记忆回归情感，于是有了《领教心坊》；让生活回归家庭，冰冷数字生活人性化，于是有了《领教工坊》；别怕孤单，吃喝玩乐跟我走，于是有了《领教工坊》；更让人惊喜的是，在这个课堂，黑龙江绿色食品“互联网+”走进观众生活，盯准荧屏，按动手指即可坐等龙江绿色食品“客厅拜访”！

智能互动，会员课堂。《开课啦》观众通过扫二维码来上课“签到”，还在全国十大中心城市建立会员课堂。这个跨越广播、电视、互联网组织起来的体验课堂，培土、催芽、孵育出一个个特定的兴趣中心，一个个鲜明的聚合部落，由点而开，全年开课，律师顾问团、心理专家团、生活帮忙团、理财顾问团加入直播，为中老年观众提供健康、才艺、情感、衣食住行等全方位解决方案；社交互动、节目回看、专家热线、会员服务、在线直播、网购下单等APP功能把陪伴作为引爆点，打破静态传播，带领观众动起来，引领风尚潮起来，浇灌心灵，喝彩梦想，以全新的样态滋养不平凡的媒体品牌价值。

《开课啦》开播至今，累计百万粉丝，直播电话量近千次，近万名老年人走进节目部落社区。由节目引发的关注走老年推广活动，已成为200多位老人点亮了回家的路，在全国23个重点城市插上了“回家的路”暖心大旗。这种“专注爱、放大爱、引领爱”的有深度、全方位、大手笔的策划和布局，让《开课啦》的公益标识，不仅仅是一个活动形式和品牌符号，也不仅仅是个节目载体和品推策略，而是顺应了当今社会人们对爱与信仰的呼唤和渴望，彰显了主流媒体的责任担当和历史使命。（龙文）